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Εργαλείο αναστοχασμού για το επίπεδο συμμετοχικού προγραμματισμού
του εκπαιδευτικού έργου 

Μπορείς να χρησιμοποιήσεις τις περιγραφές και τα παραδείγματα που ακολουθούν για να εντοπίσεις τις πρακτικές προγραμματισμού του εκπαιδευτικού έργου που υιοθετείς και τον βαθμό στον οποίο ενισχύεις την συμμετοχή των παιδιών στην διαμόρφωση του εκπαιδευτικού προγραμματισμού.
Για την κατασκευή του αναστοχαστικού αυτού εργαλείου αξιοποιήθηκε η κλίμακα συμμετοχής του Shier (2001) και περιγράφηκαν αντίστοιχα διαφορετικές πρακτικές εκπαιδευτικού προγραμματισμού. 

1ο επίπεδο
Οι εκπαιδευτικοί οργανώνουν τον εκπαιδευτικό τους προγραμματισμό λαμβάνοντας αποφάσεις σύμφωνα με τις δικές τους προτεραιότητες. Τα παιδιά καλούνται να ανταποκριθούν κατάλληλα. Στο πλαίσιο των προκαθορισμένων δράσεων μπορούν και εκφράζουν ιδέες και απόψεις για τις ενέργειες τους. 
Αναφορά σε παράδειγμα: παραδοσιακός προγραμματισμός. Ο εκπαιδευτικός οργανώνει θεματικές, σχέδια εργασίας σύμφωνα με όσα θεωρεί ότι είναι απαραίτητα να γίνουν και εξυπηρετούν το αποτέλεσμα που ο ίδιος επιθυμεί. Δίνεται έμφαση στο αποτέλεσμα των δράσεων.
2Ο επίπεδο
Οι εκπαιδευτικοί οργανώνουν τον εκπαιδευτικό τους προγραμματισμό, λαμβάνοντας αποφάσεις στη βάση υποθέσεων για το τι ενδιαφέρει και ποιες είναι οι ανάγκες των παιδιών στο σχολείο τους. Τα παιδιά εμπλέκονται στις προκαθορισμένες από τις εκπαιδευτικούς δράσεις.
[bookmark: _Hlk103025879]Αναφορά σε παράδειγμα: Ο εκπαιδευτικός με βάση την εμπειρία και τη διαίσθηση του οργανώνει δράσεις που θεωρεί ότι ανταποκρίνονται στα ενδιαφέροντα των παιδιών. Ο όρος: «ενδιαφέροντα των παιδιών» σχετίζεται με το ενδιαφέρον και τα θετικά συναισθήματα που επιδεικνύουν τα παιδιά να εμπλακούν στις δράσεις που έχουν προγραμματιστεί από τον εκπαιδευτικό. Δίνεται έμφαση στην αποτέλεσμα εμπλοκής των παιδιών και επίτευξης των μαθησιακών στόχων που έχουν τεθεί.
3ο επίπεδο
Οι εκπαιδευτικοί προγραμματίζουν με βάση πληροφορίες ΄που έχουν συλλέξει από την καθημερινή παρουσία των παιδιών. Τα παιδιά μοιράζονται γνώσεις, σκέψεις και εμπειρίες με τους εκπαιδευτικούς, αποτελούν πηγές πληροφόρησης για έναν πλαισιωμένο προγραμματισμό.
[bookmark: _Hlk103026108]Αναφορά σε παράδειγμα: Οι εκπαιδευτικοί διερευνούν τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών κατά τη διαδικασία του προγραμματισμού στο πλαίσιο ανάπτυξης διαλόγου με τα παιδιά και οργανώνουν τις δράσεις τους. Οι σκέψεις, οι εμπειρίες, οι γνώσεις που καταθέτουν τα παιδιά βοηθούν τους εκπαιδευτικούς να πλαισιώσουν τον προγραμματισμό τους. Κατά την εξέλιξη των δράσεων του προγραμματισμού δίνεται έμφαση σε διαλογικές πρακτικές υποστήριξης των παιδιών από τους εκπαιδευτικούς. Δίνεται έμφαση στη διαδικασία πλαισίωσης του προγραμματισμού, στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των παιδιών.
4ο επίπεδο
Οι εκπαιδευτικοί και τα παιδιά συνεργάζονται,  συζητούν και αποφασίζουν για τις δράσεις που πρόκειται να υλοποιήσουν στον πλαίσιο του προγραμματισμού. Οι εκπαιδευτικοί διευκολύνουν τη σκέψη των παιδιών με ανοιχτά ερωτήματα, δημιουργούν προβληματισμούς, μοιράζονται στόχους, ανατροφοδοτούν τους μαθητές σχετικά με το τι πραγματοποιήθηκε και ποια επίδραση είχε.
Αναφορά σε παράδειγμα: Οι εκπαιδευτικοί στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού προγραμματισμού ερευνούν τις ανάγκες και προσκαλούν τα παιδιά σε ένα ανοιχτό πλαίσιο διαλόγου στο οποίο από κοινού αποφασίζονται οι  δράσεις. Καθημερινά ζητήματα και καταστάσεις αποτελούν αφετηρίες για σχεδιασμό. Ο προγραμματισμός εξελίσσεται σταδιακά μέσα από κύκλους έρευνας και δράσης στους οποίους οι εκπαιδευτικοί παρέχουν εξηγήσεις και πληροφορίες που βοηθούν τα παιδιά να κατανοήσουν το πλαίσιο συμμετοχής τους. Δίνεται έμφαση στη διαδικασία μάθησης και αξιολόγησης με τους μαθητές.
5ο επίπεδο
Οι εκπαιδευτικοί μοιράζονται την εξουσία τους με τα παιδιά, παρέχουν χρόνο σε αυτά για να κάνουν επιλογές, τα ενθαρρύνουν να σκέφτονται και να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τις ενέργειες που πρόκειται να ακολουθήσουν. Τα παιδιά σε ρόλο συν-ερευνητή με τον/την εκπαιδευτικό κάνουν υποθέσεις, ερευνούν, τεκμηριώνουν τις επιλογές τους, συνδιαλέγονται με την εκπαιδευτικό, αποφασίζουν, υλοποιούν, αποτιμούν, ανασχεδιάζουν τις ενέργειες τους. Δίνεται έμφαση σε διαδικασίες μάθησης, αξιολόγησης, τεκμηρίωσης.
Αναφορά σε παράδειγμα: Ο εκπαιδευτικός προγραμματισμός αποτελεί πεδίο ερευνητικής μάθησης για τα παιδιά. Οι εκπαιδευτικοί διευκολύνουν, υποστηρίζουν ένα ανοιχτό πλαίσιο ενεργειών σε αντιστοιχία με τη διαφορετικότητα των δυνατοτήτων συμμετοχής που έχει κάθε παιδί όπως χρήση ποικίλων τεχνικών: παρατήρηση, συζήτηση, ζωγραφική, φωτογραφία κ.ο.κ. Με αυτό τον τρόπο ανοίγουν δρόμους σε όλα τα παιδιά να συνεισφέρουν στο πλαίσιο μιας συμμετοχικής διαδικασίας.  Εμπλέκουν τα παιδιά σε διαδικασίες τεκμηρίωσης και σε συλλογικές αναστοχαστικές συζητήσεις. 


Shier, H. (2001). Pathways to Participation: Openings, Opportunities and Obligations. Children and Society 15, 107-117.
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